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Методика обучения на музыкальных инструментах

	В современном обществе на первый план выходит образ культурного человека, который проявляет особый интерес к музыкальному творчеству. Причем это относится не только к прослушиванию музыкальных композиций, но и к самостоятельному исполнению произведений. 

Методика обучения владения музыкальным инструментом преподается в специальной музыкальной школе. Но порой бывает так, что знаний там дают недостаточно, а обучаемый человек стремится познать музыкальное искусство в полном объеме. В этом ему поможет наш сайт, на котором содержится методика обучения игре на музыкальных инструментах. Она содержит многие нюансы обучения, которые, возможно, не освещаются в программах музыкальных школ.

Представленная методика обучения будет интересна и полезна людям, решившим принять участие в образовательном процессе. К тому же, она необходима и профессиональным педагогам, считающим, что им следует получать новые знания и совершенствовать свой профессиональный уровень

Задачи методики обучения сводятся к следующему:

- рассказать о базовых навыках владения музыкальным инструментом;

- обучить некоторым специальным техническим приемам и способам извлечения красивой мелодии;

- научить правильно ухаживать за музыкальным инструментом;

- помочь преподавателю составить план проведения урока;

- организовать план индивидуального обучения человека;

- обучить не только самостоятельному исполнению произведений, но и проведению такого мероприятия в группе;

Для тех, кто решил, что ему нужна подробная методика обучения исполнения произведений на баяне, сможет узнать много полезной информации и почерпнуть знания из специального раздела, посвященного этой теме. Здесь обучаемый человек не только изучит основные принципы исполнения музыкальных произведений на баяне, но и сможет развить свои технические способности.

Ученики, для которых методика начального обучения игре на фортепиано показалась достаточно простой для усвоения, могут изучить дополнительный материал, связанный с этим музыкальным инструментом. Материал по этой теме представлен на сайте в достаточно большом объеме, поэтому обучаемый человек может быть уверен в том, что посвятив свое время изучению этого раздела, он узнает много нового и интересного. К тому же, содержащаяся здесь информация позволит изучить некоторые нюансы игры на фортепиано.

Методика обучения владения таким инструментом как труба основана на том, что в ней содержится описание работы не только пальцев рук, но и языка. А, кроме того, в разделе подробным образом описана техника дыхания, которая имеет большое значение при извлечении звука из инструмента. Следует сказать и о том, что методика музыкального обучения игре на трубе позволяет пройти все этапы изучения и исполнения музыкального произведения.

Для тех, кому необходима методика обучения исполнения произведений на скрипке, также найдут всю необходимую информацию в специально разработанном для этих целей разделе. Обучение игре на этом инструменте – достаточно трудоемкое занятие, но ученику будет намного проще, поскольку эта тема на сайте освещена в полном объеме с учетом специфики музыкального инструмента.

Эти разделы касаются индивидуального исполнения. Если же нужна информация о коллективном выступлении, то методика обучения работе с оркестрами будет незаменимым помощником, поскольку этот раздел содержит много полезной и важной информации.

Стоит сказать и о том, что методика обучения музыке предполагает не только изучение одного из этих разделов. На сайте содержатся вкладки, которые будут приятным дополнением к программе. К ним относится предлагаемая литература, которую следует изучить не только начинающим, но и профессиональным исполнителям.

Кроме того, методика обучения подкреплена статьями, которые находятся на других ресурсах, а ссылка на них имеется на этом сайте. С помощью них ученик или преподаватель получит доступ к интересному и познавательному материалу по музыке, который также пригодится в обучении.

Методика обучения музыке, представленная на сайте, поможет ученикам в короткие сроки освоить азы игры на инструменте, а профессиональному исполнителю или преподавателю – повысить уровень своего мастерства.


	

	Чувство интервального соотношения звуков 


	Важным моментом развития слуха является развитие чувства интервального соотношения звуков: секундового, терцового, квартового (как наиболее часто встречающихся в нотных текстах). Необходимо сочетать пение интервалов и их определение на слух, обращая внимание учащегося на колорит звучания и его неизменность независимо от высотного положения интервала в звукоряде. 
И наконец, подбор по слуху. По мнению автора, этой формой работы можно заниматься не ранее второй половины учебного года, поскольку для этого требуются определенные навыки владения инструментом.
Таким образом, основным условием развития музыкального слуха является его постоянная целенаправленная активизация. Для этого необходимо прежде всего, чтобы с первого дня обучения игры на баяне в центре внимания был звук, а вся работа за инструментом проходила бы при постоянном слуховом контроле.
Это условие в равной мере относится и к развитию чувства ритма, ибо точность последнего может быть обеспечена точностью слухового контроля. На первоначальном этапе обучения основным условием успешного развития чувства ритма является твердое усвоение временного соотношения длительностей с отсчетом долей такта. Поскольку единицей отсчета принята четверть ("раз-и"), то в больших длительностях учащийся должен уметь "видеть" соответствующее количество четвертных, а в меньших длительностях - четверть. То есть, целую длительность рассматривать как четыре четверти, половинную - как две, а каждые две восьмые и четыре шестнадцатые - как четверть. Следовательно, четверть, совпадая по длительности с долей такта и, соответственно, с ее отсчетом, становится масштабной единицей, равномерно пульсирующей в процессе игры, что наиболее ярко проявляется в аккомпанементе, так как басы и аккорды, как правило, записываются одинаковыми длительностями. Более того, поскольку бас чаще приходится на сильную или относительно сильную долю такта, а аккорды - на слабые, эта пульсация оказывается самым важным фактором развития чувства метроритма, а оно, как известно, - определяющий фактор ритмичной игры.
Конечно, эта пульсация сильных и слабых долей не является результатом механического чередования баса и аккордов, а результатом соответствующего звукоизвлечения: сильная доля, как правило, должна выделяться не только за счет ее усиления (причем не рывком меха, а нажимом), но и за счет соответствующего смягчения слабых долей. Ибо вопрос заключается не столько в равномерном чередовании, сколько в их динамическом отношении, которое является элементом выразительности. Таким образом, определяющим фактором пульсации является выразительная сторона дела, а не механический отсчет. Если учащийся перестает контролировать пульсацию, то его игра становится неритмичной.
Понятно, что он должен уметь различать пульсацию, например, двухдольного или трехдольного тактов. Кроме того, поскольку доля такта может быть представлена различными ритмическими рисунками, то их необходимо заучивать как стереотипы, которые сохраняются в памяти учащегося в форме слуходвигательных представлений. Наличие этих представлений позволяет учащемуся относительно легко в дальнейшем исполнять подобные ритмические рисунки (поскольку он знает, как они звучат.).
Потеря контроля над пульсацией является, как правило, результатом нарушения взаимосвязи долей такта с отсчетом длительностей. Такой разлад может произойти по следующим причинам: непонимание учащимся этой взаимосвязи, непосильный темп (а иногда и то и другое). В первом случае - отсутствие представления (предвидения) реального звучания (как должно быть), во втором - отсутствие времени на представление (предвидение) и его воспроизведение (скорость мышления уступает скорости игры). Понятно, что найти причину неритмичного исполнения легче, чем ее устранить, особенно в первом случае. Но если в центре внимания педагога не темп, а точность, то вторая причина вообще может не возникать. Исключение первой причины (непонимание взаимосвязи долей такта с длительностями) требует большого внимания, находчивости и терпения.
Сочетание четвертных и больших длительностей обычно не вызывает затруднений. Трудности чаще возникают при игре шестнадцатыми, например, Этюд Г. Беренса и Полька Аз. Иванова. В этом случае приходит на помощь метод аналогии, что означает проведение параллели между соотношением: восьмая - две шестнадцатых и четверть - две восьмые. Более того, можно предварительно переписать первый такт Этюда с соотношением четверть - две восьмые (удвоение длительностей), поиграть таким образом и,- как только сформируется слуховое представление, вернуться к исходной записи, что, собственно, означает приспособление слухового представления к новому масштабу отсчета. 
При разучивании Польки возникают уже новые трудности, связанные с группировкой нот. Исполнение группировки первого такта (и ему подобных), как правило, не вызывает затруднений, а вот освоение группировки седьмого такта требует повышенного внимания, поскольку шестнадцатые следуют после восьмой длительности и приходятся на счет "и" (слабое время такта), что приводит к торопливости при исполнении каждой первой шестнадцатой. Это затруднение можно преодолеть методом расчленения. Сначала несколько раз сыграть две первые ноты фа как восьмые, а затем добавить ноту ми (разумеется, счет вслух в обоих случаях, как правило, обязателен). Если возникает необходимость, то и со второй долей такта надо проделать то же самое, а затем соединить обе доли.
Следует особо подчеркнуть, что развитие чувства ритма тесно взаимосвязано с развитием координации движений второго вида. Ведь ритмичное звучание при игре двумя руками является следствием ритмично скоординированных движений, в результате чего формируются слуховые ритмические представления, а последние, в свою очередь,
обусловливают ритмичность движений.

	Развитие музыкальности 


	Необходимой предпосылкой обучения игре на баяне (как, впрочем, и на любом другом музыкальном инструменте) является музыкальность учащегося. Музыкальность - это комплекс музыкальных способностей, который включает музыкальный слух, чувство ритма и музыкальную память. Развитию музыкальности необходимо уделять особое внимание и прежде всего развитию слуха, ибо культура музыкального слуха определяет культуру музыкального исполнения. 
Основной формой работы по развитию слуха является пение (сольфеджирование) изучаемых упражнений и пьес в сочетании с теоретическими познаниями. Их последовательность от простого к сложному обеспечивает поступательность движения этого процесса. Так, упражнения 1-5 могут быть использованы для развития способности слуха различать длительности звуков, при этом следует обратить внимание учащегося на точность соответствия реально звучащей длительности и записанной на нотоносце. Последующие упражнения для правой руки сочетают в себе возможности усложнить задачу - различать длительность и высоту звуков одновременно.
Осваивая навык игры аккомпанемента, необходимо обращать внимание учаще​гося на различение характера звучания баса и аккорда, на точность их длительности. В процессе освоения приемов звукоизвлечения (легато, стаккато и нон легато) очень важно воспитать внимательное отношение к точности исполнения штрихов. Учащийся должен твердо усвоить, что вне штриха музыкальных звуков не существует. Немаловажное значение для развития слуха имеет также развитие чувства динамического контраста. Лучший способ достижения этой цели - пение мелодии на форте и пиано.
Формируя навык исполнения минорных аккордов, необходимо использовать упражнения для развития чувства лада путем сопоставления характера звучания мажорных и минорных аккордов. Затем продолжить решение этой задачи исполнением пьес в минорных тональностях, развитием ощущения устойчивости и неустойчивости.

	Развитие аппликатурного мышления 


	Освоение клавиатуры - это и есть процесс развития умозрительного представления, которое проявляется в осязательном способе нахождения нужных клавишей, что обусловлено аппликатурной дисциплиной, которая в свою очередь зависит от определенного чередования клавишей при исполнении мелодической линии изучаемого материала. То есть система аппликатуры также не может быть произвольной, она детерминирована объективными факторами. Именно этот метод положен в основу исследования Н. И. Ризоля "Принципы применения пятипальцевой аппликатуры на баяне". Эту взаимосвязь и взаимообусловленность нельзя упускать из поля зрения в процессе обучения, особенно начального.

В процессе освоения клавиатур нельзя допускать случайного попадания на клавиши, поскольку нарушаемая взаимосвязь препятствует развитию умозрительного представления клавиатур. Оно возможно только в том случае, когда поиск нужной клавиши осуществляется при одновременном удержании клавиши предыдущего звука, которая является в данном случае ориентиром (точкой отсчета). Правда, при этом возможны (а иногда и необходимы) остановки (перерыв звучания), но они носят временный характер, так как многократное проигрывание упражнения или пьесы постепенно исключает в них необходимость. Но первоначально лучше играть правильно с остановками, чем неправильно без остановок. Первое воспитывает системность, организует внимание, исключает ошибки.
Для облегчения поиска нужной клавиши можно воспользоваться и схемами клавиатур. Расположенные на пульте рядом с читаемым текстом, они "подсказывают" учащемуся "топографию" клавиатуры и в некоторой степени исключают необходимость зрительного контроля. Если же и появилась такая необходимость, когда учащийся затрудняется попасть на нужную клавишу, то ее надо рассматривать как временное отступление и сразу же все повторить осязательно, контролируя попадание на клавишу звуковысотным представлением.
Не вызывает сомнения, что чем лучше развито умозрительное представление клавиатуры и наиболее рационально определена аппликатура, тем увереннее и быстрее ориентируется учащийся на клавиатуре.
Описанный способ развития умозрительного представления клавиатур, по мнению автора, является единственно правильным и, следовательно, наиболее рациональным для решения этой задачи, так как представляет собой не что иное, как замедленный процесс осуществления известного правила-- поставить палец на клавишу раньше, чем ее надо нажать. Причем, одновременно с этим обучающийся познает и принципы аппликатурного мышления.
Известно, что самостоятельное мышление возможно только тогда, когда учащийся познает необходимые для этого правила, принципы и т.п. Это в одинаковой мере относится и к развитию аппликатурного мышления. Поэтому важно не только воспитывать внимательное отношение учащегося к проставленной в нотах аппликатуре (т. е. ее соблюдению), но и добиваться того, чтобы он знал и понимал, почему применена именно такая
аппликатура, а не какая-либо другая. Если учащийся перепутал аппликатуру, то педагог обязан не только сразу же обратить внимание учащегося на его ошибку, но и разъяснить, почему нельзя допус​кать ее, объяснить логику аппликатуры данного эпизода. Например, клавишу звука ля в четвертом такте Польки Д. Кабалевского учащиеся зачастую пытаются нажать четвертым пальцем (вместо пятого), что является ошибкой. Но последствия этой ошибки обнаруживаются только в пятом такте, когда приходит время нажать клавишу звука до, поскольку для этого движения нужен второй палец, а он к этому времени находится на клавише звуками. Вот эту взаимосвязь причины и следствия и необходимо разъяснить учащемуся. Все это ведет к познанию закономерностей (принципов, правил и т.п.), лежащих в основе определения аппликатуры, и, следовательно, к развитию аппликатурного мышления, то есть к умению самостоятельно определять аппликатуру. Ведь главный принцип педагогики заключается не в том, чтобы давать учащемуся готовые истины, а в том, чтобы научить его самостоятельно находить их. Но как это не покажется парадоксальным, научить учащегося можно только на готовых истинах путем их анализа и познания. Поэтому в начальный период освоения принципов аппликатуры (например, период игры одноголосия или период игры двойными нотами и т. д.) аппликатура определяется только педагогом и проставляется в нотах самым аккуратным образом, поскольку до самостоятельности учащегося (в этом отношении) еще очень далеко.


